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4η Θεματική ενότητα

Οι  Προφήτες της Βίβλου. Κλήση και 
αναγγελία του ερχομού του Μεσσία

10-0217.indd   60 31/1/2019   10:29:41 πµ



61

Ο
ι  

Π
ρο

φή
τε

ς τ
ης

 Β
ίβ

λο
υ.

 Κ
λή

ση
 κ

αι
 α

να
γγ

ελ
ία

 το
υ 

ερ
χο

μο
ύ 

το
υ 

Μ
εσ

σί
α

v		Θα μιλήσουμε για τη ζωή και δράση ορισμένων προφητών.
v		Θα αναγνωρίσουμε κοινά χαρακτηριστικά στο κήρυγμά τους.
v		Θα περιγράψουμε τον ρόλο του Θεού στη ζωή τους.
v		Θα εντοπίσουμε στα κείμενα των προφητών χαρακτηριστικά του Θεού της 

Βίβλου.
v	 Θα διακρίνουμε τη σχέση των προφητών με το πρόσωπο του Ιησού Χριστού.
v	 Θα συσχετίσουμε τα προφητικά μηνύματα με θέματα της σύγχρονης ζωής.

1.    Κλήση και αφοσίωση
 • Ο προφήτης Σαμουήλ
 • Ο προφήτης Ηλίας
 • Ο προφήτης Αμώς
 • Ο προφήτης Ησαΐας
 • Ο προφήτης Ιερεμίας
 • Ο προφήτης Ιωνάς
 • Ο Ιωάννης ο Πρόδρομος

2.  «Τάδε λέγει Κύριος»: Λόγια μέσα απ’ την καρδιά
 • «Αγάπησα τον Ισραήλ από τότε που ήταν νήπιο»
 • «Δεν με αγγίζουν τα πανηγύρια σας»
 • «Ξέρω τις ανομίες σας»
 • «Κάντε το καλό και όχι το κακό»
 • «Θα τελειώσουν οι γιορτές»
 • «Θα σας δώσω καινούργια καρδιά»
 • «Γεννήθηκε για μας ένα παιδί»

3.  Οι ψευδοπροφήτες

4.  Τα μηνύματα των προφητών σήμερα

Περιεχόμενα

Σε αυτή την ενότητα
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1. Κλήση και αφοσίωση

Στα πολύ παλιά χρόνια, πριν τη γέννηση του 
Χριστού, υπήρχαν εποχές που οι Ισραηλίτες ξεχνού-
σαν τον Θεό και τις εντολές του. Κάποιες φορές, μά-
λιστα, έφταναν να λατρεύουν «ψεύτικους» θεούς. 
Επίσης, στις σχέσεις τους κυριαρχούσαν η σκληρό-
τητα και η αδικία. 

Τότε παρουσιάζονταν στον κόσμο οι Προφήτες. 
Ήταν άνθρωποι που ο Θεός τους ανέθετε μια με-
γάλη αποστολή: να μιλήσουν στους ανθρώπους για 
το θέλημά του και να τους καλέσουν σε μετάνοια, 
αλλαγή δηλαδή του τρόπου ζωής τους και επιστρο-
φή στον Θεό. Οι προφήτες εμπιστεύονταν απόλυ-
τα τον Θεό και γι’ αυτό δε δίσταζαν να κηρύττουν 
το θέλημά του. Θύμιζαν στον λαό το τι είχε κάνει ο 
Θεός γι’ αυτούς και προειδοποιούσαν ότι τα άνομα 
έργα θα είχαν άσχημα αποτελέσματα στη ζωή τους. 

Ταυτόχρονα, έδιναν ελπίδα και θάρρος στους ανθρώπους. Τους παρηγορούσαν αναγγέλλο-
ντας τον ερχομό του Μεσσία στον κόσμο, δηλαδή του Χριστού, που θα τους έσωζε. Όχι μόνο 
τους Ισραηλίτες, αλλά και όλο τον κόσμο.

Οι άνθρωποι έπαιρναν ελπίδα από το κήρυγμα των προφητών και πράγματι κάποιοι 
απ’ αυτούς μετανοούσαν και άλλαζαν τρόπο ζωής. Κάποιες φορές όμως ενοχλούνταν από 
τα λεγόμενά τους και τους καταδίωκαν. Κάποιους μάλιστα έφτασαν να τους θανατώσουν.

O προφήτης Σαμουήλ

Στην ορεινή περιοχή της πόλης Εφραΐμ, ζούσε ένας άνδρας. Το όνομά του ήταν Ελκα-
νά. Η γυναίκα του, η Άννα, επιθυμούσε από πολύ καιρό ν’ αποκτήσει ένα παιδί. Αλλά δεν 
μπορούσε. Κάθε χρόνο η Άννα και ο Ελκανά πήγαιναν στο ιερό της Σιλώ. Εκεί η Άννα προ-
σευχόταν στον Θεό. Έκλαιγε πολύ και έλεγε: «Κύριε, αν μου δώσεις ένα γιο, τότε εγώ σου 
υπόσχομαι να τον αφιερώσω σε εσένα. Για όλη του τη ζωή θα σε υπηρετεί!».

Ο Ηλεί ήταν ιερέας στο ιερό της Σιλώ. Όταν άκουσε για ποιο λόγο έκλαιγε η Άννα, της 
είπε: «Μη στενοχωριέσαι και πήγαινε στο σπίτι σου. Ο Θεός του Ισραήλ θα σου δώσει αυτό 
που του ζήτησες».

 Έτσι κι έγινε. Η Αννα απόκτησε ένα γιο και τον ονόμασε Σαμουήλ. Η Αννα κράτησε την 
υπόσχεσή της. Πήρε τον Σαμουήλ μαζί της στο ιερό και τον έφερε στον Ηλεί. Ο Σαμουήλ 
έμεινε στη Σιλώ. Ο Ηλεί του δίδαξε όλα όσα έπρεπε να μάθει για να γίνει ιερέας. Κάθε χρό-
νο, η μητέρα του η Άννα, του έφτιαχνε έναν μικρό ιερατικό χιτώνα και του τον έφερνε στη 
Σιλώ. 

10-0217.indd   62 31/1/2019   10:29:41 πµ

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8243
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1341
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8314
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8323
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8716
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/912
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/982


63

Ο
ι  

Π
ρο

φή
τε

ς τ
ης

 Β
ίβ

λο
υ.

 Κ
λή

ση
 κ

αι
 α

να
γγ

ελ
ία

 το
υ 

ερ
χο

μο
ύ 

το
υ 

Μ
εσ

σί
α

Μια νύχτα, όταν ο Σαμουήλ κοιμόταν, ο 
Θεός του φώναξε: «Σαμουήλ!». Ο Σαμουήλ 
ξύπνησε, έτρεξε στον Ηλεί και του είπε: «Με 
φώναξες; Εδώ είμαι». Ο Ηλεί του απάντησε: 
«Παιδί μου, δεν σε φώναξα. Πήγαινε να κοι-
μηθείς».

Ο Θεός φώναξε και πάλι τον Σαμουήλ. 
Αυτός ξανασηκώθηκε και πήγε στον Ηλεί. 
«Με φώναξες; Εδώ είμαι». Ο Ηλεί του απά-
ντησε: «Παιδί μου, δεν σε φώναξα. Πήγαινε 
να κοιμηθείς».

Ο Θεός φώναξε πάλι τον Σαμουήλ για 
τρίτη φορά. Κι ο Σαμουήλ σηκώθηκε, πήγε 
στον Ηλεί και του είπε: «Με φώναξες; Εδώ 
είμαι».

Τότε κατάλαβε ο Ηλεί ότι ήταν ο Θεός που μιλούσε στο παιδί και είπε στον Σαμουήλ: 
«Πήγαινε, κοιμήσου. Και αν κανείς σε φωνάξει, να του απαντήσεις: Μίλα Κύριε, ο δούλος 
σου ακούει».

Ο Σαμουήλ έφυγε και πήγε να κοιμηθεί στη γωνιά του. Ο Θεός ήρθε και του φώναξε: 
«Σαμουήλ, Σαμουήλ!» Κι ο Σαμουήλ απάντησε: «Μίλα, Κύριε, ο δούλος σου ακούει!» Τότε 
ο Θεός μίλησε και είπε πολλά στον Σαμουήλ. Όταν ο Σαμουήλ μεγάλωσε, έγινε προφήτης. 
Όλος ο λαός τον άκουγε.

Α’ Βασ  1-4

Ο προφήτης Ηλίας 

Μετά τον θάνατο του Σολομώντα άρχισαν οι Ισραηλίτες να μαλώνουν μεταξύ τους. Η 
χώρα χωρίστηκε σε δύο τμήματα και κάθε τμήμα είχε τον δικό του βασιλιά. Οι άνθρωποι δεν 
νοιάζονταν πια για τον αληθινό Θεό και λάτρευαν τα είδωλα τα οποία έφτιαχναν μόνοι τους 
από πέτρα και ξύλο. Ένας από τους βασιλιάδες τους λεγόταν Αχαάβ. Αυτός λάτρευε έναν 

ψεύτικο θεό που τον ονόμαζαν Βάαλ.   Ήταν ο θεός 
του ουρανού και της βροχής. 

Τότε ο Ηλίας παρουσιάστηκε στον βασιλιά και 
του είπε: «Για την ασέβειά σου ο Θεός θα σε τιμω-
ρήσει. Επί τρία χρόνια ούτε σταγόνα βροχής δεν θα 
πέσει στη χώρα σου κι η πείνα θα θερίσει τον λαό 
σου». Πραγματικά, από τη μέρα εκείνη έκλεισε θαρ-
ρείς ο ουρανός και έπαψε να βρέχει. Οι συμπατρι-
ώτες του αλλά και ο Αχαάβ δυσαρεστήθηκαν πολύ 
και τον καταδίωξαν. Ο Ηλίας, για να αποφύγει την 
οργή τους, έφυγε στην έρημο, όπου τρεφόταν με το 
ψωμί και το κρέας που του έφερναν τα κοράκια και 
ξεδιψούσε από έναν ξεραμένο χείμαρρο. 
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Είχε τρία χρόνια να βρέξει, και ο λαός πεινούσε. Τότε ο Θεός είπε στον Ηλία:  «Πήγαινε 
να παρουσιαστείς στον Αχαάβ, και εγώ θα στείλω βροχή στη γη». 

Μόλις όμως ο Αχαάβ είδε τον Ηλία να έρχεται, του είπε: «Εσύ είσαι που αναστατώνεις 
τον Ισραήλ;» Ο Ηλίας απάντησε: «Δεν αναστατώνω εγώ τον Ισραήλ, αλλά εσύ και η οικο-
γένειά σου. Εσείς αρνηθήκατε να υπακούσετε στις εντολές του Κυρίου και λατρέψατε τον 
Βάαλ. Τώρα λοιπόν στείλε και συγκέντρωσέ μου όλους τους Ισραηλίτες στο όρος Κάρμηλος. 
Συγκέντρωσε μου επίσης τους προφήτες του Βάαλ». Τότε με εντολή του βασιλιά μαζεύτηκαν 
όλοι στο όρος Κάρμηλος. Ο Ηλίας πλησίασε τον λαό και τους είπε: «Αποφασίστε τώρα ποιος 
είναι ο Θεός σας – ο Κύριος ή ο Βάαλ; Εγώ απέμεινα μόνος προφήτης του Κυρίου, ενώ οι 
προφήτες του Βάαλ είναι 450. Ας μας φέρουν δύο μοσχάρια. Οι προφήτες του Βάαλ ας δια-
λέξουν το ένα για τον εαυτό τους. Aς το κομματιάσουν κι ας το βάλουν πάνω στα ξύλα στο 
θυσιαστήριο. Εγώ θα πάρω το άλλο μοσχάρι και θα κάνω το ίδιο. Φωτιά όμως δεν θα βάλει 
κανείς. Ας επικαλεστούν αυτοί το όνομα του θεού τους και θα επικαλεστώ και εγώ το όνομα 
του Κυρίου. Όποιος θεός απαντήσει με φωτιά, αυτός θα είναι ο αληθινός Θεός».

Όλοι οι προφήτες του Βάαλ χό-
ρευαν γύρω από το θυσιαστήριο και 
φώναζαν: «Βάαλ άκουσε μας». Αλλά 
καμιά απάντηση δεν ερχόταν. Ο Ηλί-
ας άρχισε να τους κοροϊδεύει: «Φω-
νάξτε πιο δυνατά», τους έλεγε. «Θεός 
είναι αυτός! Μπορεί να είναι κάπου 
απασχολημένος. Ίσως κοιμάται και 
πρέπει να ξυπνήσει!». Οι προφήτες 
του Βάαλ φώναζαν πιο δυνατά. Καμιά 
απάντηση όμως  δεν ερχόταν, ούτε 

κάποιο σημάδι ότι είχαν εισακουστεί. Τότε πήγε ο Ηλίας στο δικό του θυσιαστήριο και στοί-
βαξε τα ξύλα. Έκανε γύρω από το θυσιαστήριο ένα αυλάκι. Μετά έχυσε νερό πάνω στα ξύλα 
και στο αυλάκι. Προσευχήθηκε στον Θεό και είπε: «Απάντησέ μου Κύριε, ώστε να μάθει ο 
λαός αυτός ότι εσύ είσαι ο Κύριος, ο Θεός και ότι εσύ θα τους ξαναφέρεις κοντά σου». Τότε 
έστειλε ο Θεός φωτιά από τον ουρανό και έκαψε εντελώς το κρέας και τα ξύλα, τις πέτρες 
και το χώμα, κι έγλειψε ακόμα και το νερό του αυλακιού. Όταν όλος ο λαός το είδε αυτό, 
έσκυψαν το κεφάλι τους και είπαν: «Ο Κύριος, αυτός είναι ο Θεός!». Αμέσως μετά ξέσπασε 
μια καταιγίδα και άρχισε να βρέχει.  

Γ΄ Βασ  18

Οι διώξεις του όμως συνεχίστηκαν. Όταν η βασίλισσα Ιεζάβελ καθιέρωσε τη λατρεία 
των ειδώλων, ο προφήτης αγωνίστηκε σκληρά εναντίον τους. Η βασίλισσα ορκίστηκε να τον 
εξοντώσει και ο Ηλίας αναγκάστηκε και πάλι να φύγει. Διέσχισε την έρημο και κατέφυγε στη 
σπηλιά ενός βουνού. Εκεί, αποκαμωμένος, προσευχήθηκε στον Θεό. 

Τότε ο Κύριος είπε στον Ηλία: «Βγες έξω και στάσου στο βουνό ενώπιόν μου». Μεγάλος 
άνεμος και δυνατός έσχιζε τα βουνά και συνέτριβε τους βράχους στο πέρασμά του, αλλά ο 
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Κύριος δεν ήταν σ’ εκείνον τον άνεμο. Μετά τον άνεμο έγινε σεισμός, αλλά ούτε στον σει-
σμό ήταν ο Κύριος. Μετά τον σεισμό ήρθε φωτιά, αλλά ούτε στη φωτιά ήταν ο Κύριος. Και 
μετά τη φωτιά ακούστηκε ένας ήχος από ελαφρό αεράκι. Εκεί ήταν ο Κύριος.

                                                                                                                                     Γ ΄ Βασ  19

Τα εκκλησάκια του «Αϊ-Λιά» στα βουνά

Ο λόγος που οι εκκλησίες του είναι χτισμέ-
νες στο βουνό σχετίζεται με τη λαϊκή παράδοση 
η οποία αναφέρει ότι ο «Αϊ-Λιας» ήταν ναύτης 
που η θάλασσα προσπάθησε πολλές φορές να 
τον πνίξει. Γι’ αυτό, όταν ο «Αϊ-Λιας»  βαρέθηκε 
τα ταξίδια, αποφάσισε να βρει ένα μέρος που 
να μην ξέρουν τι είναι θάλασσα και καράβι. Έτσι, 
σύμφωνα με την παράδοση, πήρε ένα κουπί 
στον ώμο και τράβηξε για τη στεριά. Όποιον συ-
ναντούσε τον ρωτούσε τι είναι αυτό που κρατά-
ει στα χέρια του και όσο του απαντούσαν «κου-
πί», τραβούσε ψηλότερα. Όταν κάποτε έφτασε 

σε ένα ψηλό βουνό, συνάντησε έναν τσοπάνη και τον ρώτησε τι ήταν αυτό που βαστούσε. 
Ο τσοπάνης το κοίταξε καλά καλά και του απάντησε: «Ξύλο είναι». Ο «Αϊ-Λιας» γέλασε ικα-
νοποιημένος και έμεινε από τότε κοντά στους ανθρώπους των βουνών. Όπως αναφέρει η 
παράδοση: «Στένει ολόρθο το κουπί, χτίζει μια καλύβα και αποφασίζει να μείνει εκεί όλη 
του τη ζωή. Για τούτο τον Προφήτη Ηλία τον βάνουν πάντα στα ψηλώματα».

Προφήτης Αμώς

Ο Προφήτης Αμώς καταγόταν από την πόλη Θεκουέ της Ιουδαίας. Ήταν κτηνοτρόφος  
και καλλιεργητής  σύκων και μούρων. Κλήθηκε απ’ ευθείας από τον Θεό στο προφητικό αξί-
ωμα, όπως ο ίδιος αναφέρει στο ομώνυμο βιβλίο της Παλαιάς Διαθήκης: «Ο Κύριος όμως 
με επήρε από τα πρόβατα και ο ίδιος ο Κύριος μου είπε: Πήγαινε και προφήτευσε στον ισ-
ραηλιτικό  λαό μου» (Αμ. 7,15).

Κατέκρινε την ηθική και θρησκευτική κατάπτωση 
του Ισραήλ και την κοινωνική αδικία  καλώντας τον λαό 
σε μετάνοια. Αν και στερούνταν μόρφωσης, διακρινόταν 
για την πρωτοτυπία, τη φυσικότητα, τη δύναμη και την  
ευθύτητα  του λόγου του. Λόγω του σφοδρού ελέγχου 
και των σκληρών λόγων του για την τύχη του Ισραήλ  ξε-
σήκωσε εναντίον του την ιερατική τάξη, ώστε ο αρχιερέ-
ας της Βαιθήλ, Αμασίας, ζήτησε από τον βασιλέα Ιερο-
βοάμ την εξορία του στο βασίλειο του Ιούδα, διαβάλλο-
ντάς τον ως  ταραχοποιό. Τότε, ο Αμώς προανήγγειλε την 
καταστροφή της οικογένειας του Αμασίου. 
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Ο προφήτης Ησαΐας

Ο Ησαΐας είναι ένας μεγάλος προ-
φήτης της Παλαιάς Διαθήκης. Έζησε στα 
Ιεροσόλυμα και ήταν πολύ μορφωμένος. 
Στην εποχή του οι Ισραηλίτες επηρεά-
στηκαν από τους γειτονικούς ειδωλολα-
τρικούς λαούς και έγιναν πλεονέκτες και 
άδικοι. Τότε ο Θεός έδωσε στον Ησαΐα το 
προφητικό χάρισμα. Του ανέθεσε να πει 
στους συμπατριώτες του πως είχαν πά-
ρει λάθος δρόμο και είχαν απομακρυνθεί 
από τον Θεό. Κι ο Ησαΐας δίδαξε: «Δεν 
θέλει ο Θεός θυσίες, γιορτές και ψεύτι
κες προσευχές, αλλά μόνο καλά έργα. Να 
τρέφετε τους πεινασμένους, να ποτίζετε 
τους διψασμένους, να ντύνετε τους γυ
μνούς, να βοηθάτε κάθε άνθρωπο που 

έχει την ανάγκη σας». 
Αλλά ο Ησαΐας δεν μίλησε στους συμπατριώτες του μόνο για τα λάθη τους. Τους μίλη-

σε και για τον Μεσσία. Προανήγγειλε τη γέννηση του Χριστού, τόσο ζωντανά, σαν να ήταν 
μπροστά στο γεγονός. Το ίδιο καθαρά μίλησε και για τα όσα θα πάθαινε ο Μεσσίας, δηλαδή 
την προδοσία, τις προσβολές, τον μαρτυρικό θάνατο:

«Ήταν περιφρονημένος από τους ανθρώπους κι εγκαταλελειμμένος άνθρωπος φορτω
μένος θλίψεις, του πόνου σύντροφος, έτσι που να γυρίζουνε αλλού οι άνθρωποι το πρόσω
πό τους. Αυτός όμως φορτώθηκε τις θλίψεις μας κι υπέφερε τους πόνους τους δικούς μας…

Σαν πρόβατο που τ’ οδηγούνε στη σφαγή, καθώς το αρνί που στέκεται άφωνο μπροστά 
σ’ αυτόν που το κουρεύει, ποτέ του δεν παραπονέθηκε. Κι όμως δεν είχε πράξει ανομία κα
μιά και δόλος δεν είχε βρεθεί στο στόμα του».

 Επειδή ο Ησαΐας κατέκρινε τις κακές πράξεις του βασιλιά Μανασσή, αυτός διέταξε να 
τον θανατώσουν.

Από τα πρώτα κιόλας χριστιανικά χρόνια μέχρι και σήμερα, η Εκκλησία χρησιμοποιεί 
στη λατρεία τα λόγια του Ησαΐα. Στις ακολουθίες των μεγάλων γιορτών ακούμε αναγνώσμα-
τα από τις προφητείες του.

Ησ  53
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Ο προφήτης Ιερεμίας

Η κλήση του Ιερεμία από τον Θεό

Ένας άλλος προφήτης λεγόταν Ιερεμίας. Ο Θεός τον κάλεσε και του είπε: «Πριν ακόμη 
γεννηθείς, σε διάλεξα και σε ξεχώρισα, για να είσαι προφήτης στους λαούς».

Ο Ιερεμίας όμως απάντησε: «Μα Κύριε, Θεέ, εγώ δεν ξέρω να κηρύττω τον λόγο, είμαι 
ακόμα πολύ νέος». Ο Θεός όμως του είπε: «Μη λες πως είσαι νέος. Πήγαινε σε όλους σε 
όσους θα σε στείλω, και πες ότι εγώ σε διατάζω. Μη φοβάσαι κανέναν, γιατί εγώ είμαι μαζί 
σου για να σε προστατεύω». 

Ιερ  1, 1-10
Ο Θεός συγχωρεί

Μια μέρα ο Ιερεμίας έπρεπε να πάει στο σπίτι κάποιου αγγειοπλάστη. Ο αγγειοπλά-
στης καθόταν στον τροχό και έπλαθε ένα αγγείο. Χάλασε όμως το αγγείο, και τότε αυτός 
ξανάφτιαξε απ’ τον πηλό άλλο αγγείο και του έδωσε τη μορφή που ήθελε ο ίδιος. 

Τότε ο Θεός είπε στον Ιερεμία: «Δεν μπορώ τάχα να σας μεταχειριστώ όπως μεταχει-
ρίζεται αυτός ο αγγειοπλάστης τον πηλό με τα χέρια του; Έτσι είστε κι εσείς στα δικά μου 
χέρια. Πες λοιπόν στον λαό: αν αλλάξουν και διορθώσουν τη συμπεριφορά και τις πράξεις 
τους θα τους βοηθήσω».

 Ιερ  18, 6
Η νέα συμφωνία Θεού και ανθρώπων

Ο προφήτης Ιερεμίας μετέφερε στον 
λαό ένα μήνυμα του Θεού που υποσχό-
ταν ότι, την εποχή που θα έρθει ο Σωτή-
ρας, ο Θεός θα κάνει μια καινούρια συμ-
φωνία με τον λαό του. Έλεγε το μήνυμα: 
«Έρχεται ο καιρός που θα κάνω μια και-
νούρια συμφωνία με τον λαό μου. Δεν 
θα έχει καμιά σχέση με τη συμφωνία 
που είχα κάνει με τους προγόνους τους 
την ημέρα που τους πήρα από το χέρι 
και τους οδήγησα έξω από την Αίγυπτο. 
Εκείνοι δεν τήρησαν τη συμφωνία μου κι 
εγώ τους παραμέλησα. Και να ποια  θα 

είναι η νέα συμφωνία: θα βάλω τον νόμο μου μέσα στη συνείδησή τους και θα τον γράψω 
στις καρδιές τους. Όλοι τους θα με γνωρίζουν, από τον πιο άσημο ως τον πιο σπουδαίο. Θα 
συγχωρήσω την ανομία τους και δεν θα ξαναθυμηθώ πια την αμαρτία τους. Εγώ το λέω, ο 
Κύριος». 

Ιερ  31, 31-34

Ο Ιερεμίας προειδοποιεί

Ο προφήτης Ιερεμίας είχε τη βαθιά πεποίθηση ότι ο άνθρωπος μπορεί να αλλάζει στ’ 
αλήθεια μόνον όταν μετανιώσει πραγματικά. Μια τέτοια  μετάνοια όμως δεν πετυχαίνεται 
με εξωτερικές αλλαγές. Είναι πάνω απ’ όλα μια υπόθεση της καρδιάς.
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 Καθώς με το κήρυγμα του αποκάλυπτε τέτοιες αλήθειες τα λόγια του συχνά ακούγο-
νταν σκληρά Ο Κύριος λέει: «Βαδίστε μέσα στους δρόμους της Ιερουσαλήμ. Κοιτάξτε και 
ψάξτε τις πλατείες της. Κι αν βρείτε έστω κι έναν άνθρωπο να κάνει το σωστό και ν’ ανα
ζητάει την αλήθεια, τότε εγώ θα συγχωρήσω την αμαρτία της πόλης... Μπορεί ν’ αλλάξει 
ο μαύρος το χρώμα του ή η λεοπάρδαλη τα στίγματα της; Άλλο τόσο κι εσείς μπορείτε ν’ 
αλλάξετε και να κάνετε το καλό...».

 Ο προφήτης Ιερεμίας προσπαθούσε να τους δείξει το λάθος τους. Στεκόταν στην πόρτα 
του Ναού και κήρυττε άφοβα «Ακούστε ... όλοι όσοι περνάτε για να πάτε να προσευχηθείτε 
στον Κύριο! Ο Κύριος λέει: Διορθώστε τη συμπεριφορά σας και τα έργα σας... Μην ξεγελάτε 
τον εαυτό σας επαναλαμβάνοντας ότι ο Ναός που κατοικεί ο Κύριος είναι εδώ. Αν πράγμα
τι διορθώσετε τη συμπεριφορά και τα έργα σας... τότε εγώ θα κατοικήσω μαζί σας...». Η 
συμπεριφορά του αυτή όμως ενόχλησε τους Ισραηλίτες, ιδιαίτερα τους άρχοντες και τους 
ιερείς.

Έτσι άρχισαν οι δοκιμασίες του προ-
φήτη. Για να του κλείσουν το στόμα, του 
απαγόρεψαν να μιλάει στον λαό, έκαψαν 
τις προφητείες του, αποπειράθηκαν να τον 
δηλητηριάσουν, τον μαστίγωσαν, τον φυλά-
κισαν. Όμως, εκείνος κι από τη φυλακή δεν 
έπαυε να προειδοποιεί τους συμπατριώτες 
του: Ο Κύριος λέει: «Έρχεται λαός από μια 
χώρα του βορρά, έθνος μεγάλο ξεσηκώνεται 
από της γης τις άκρες. Τόξο κρατάνε και χα
τζάρι, είναι σκληροί και άσπλαχνοι, στ’ άλο
γα ανεβαίνουν κι ακούγονται οι φωνές τους 
σαν τη βοή της θάλασσας. Πολεμιστές που 
για μάχη παρατάσσονται ενάντια σ’ εσένα, 
πόλη της Σιών».

Πράγματι τα λόγια του επαληθεύ-
τηκαν τραγικά. Το 597 π.Χ. οι Βαβυλώνι-
οι πολιόρκησαν την Ιερουσαλήμ και λε-
ηλάτησαν τον Ναό. Ο βασιλιάς, οι άρχο-

ντες και όλοι οι επιφανείς  Ιουδαίοι σύρθηκαν εξόριστοι στη Βαβυλώνα. Το κακό όμως 
δεν τέλειωσε εκεί. Δέκα χρόνια αργότερα, το 587 π.Χ. οι Βαβυλώνιοι επανήλθαν. Και 
τότε η καταστροφή ήταν ολοκληρωτική. Η Ιερουσαλήμ παραδόθηκε στις φλόγες. Κα-
νένας δεν θρήνησε την καταστροφή του Ισραήλ όσο ο Ιερεμίας. Μέσα στην Παλαιά Δι-
αθήκη υπάρχει ένα ολόκληρο βιβλίο με ποιήματά του, που λέγεται Θρήνοι.«Αχ, αλί
μονο, πώς έμεινε έρημη η πόλη που είχε άλλοτε τόσο πολύ λαό! Αυτή που ήταν ονομα
στή στα έθνη ανάμεσα απόμεινε σα χήρα. Των πόλεων η πριγκίπισσα υποδουλώθηκε. 
Αναστενάζουν όλοι της οι κάτοικοι, ψωμί ζητούν, δίνουνε τα στολίδια τους, για να βρούνε 
τροφή έτσι που στη ζωή να κρατηθούνε....».

Θρησκευτικά,  Α΄ Γυμνασίου, Παλαιά Διαθήκη. Η προϊστορία του Χριστιανισμού,  
διασκευή
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Ο προφήτης Ιωνάς 

Ο Ιωνάς ήταν ευσεβής άνδρας. Κά-
ποια μέρα ο Θεός του είπε: «Σήκω να 
πας στη Νινευή, τη μεγάλη πόλη. Εκεί 
να πεις στους κατοίκους ότι θα τους 
τιμωρήσω, γιατί είδα πόσο κακοί εί-
ναι». Ο Ιωνάς όμως φοβήθηκε να πάει 
στη Νινευή και δεν υπάκουσε. Πήγε σε 
ένα παραθαλάσσιο μέρος, βρήκε ένα 
πλοίο που πήγαινε προς την αντίθετη 
κατεύθυνση. Ήθελε να ξεφύγει από 
τον Θεό. Αλλά ο Θεός σήκωσε ανεμο-
στρόβιλο στη θάλασσα. Οι ναύτες τρό-
μαξαν και φώναξαν ζητώντας βοήθεια 
από τον Θεό. Για να ελαφρώσουν το πλοίο έριχναν το φορτίο του στη θάλασσα. Νωρίτερα ο 
Ιωνάς είχε κατέβει στο αμπάρι στου πλοίου και κοιμόταν βαθιά. Κάποια στιγμή ο πλοίαρχος 
τον πλησίασε και του είπε: «Σήκω και παρακάλεσε τον Θεό σου να μας βοηθήσει ίσως μας 
λυπηθεί και σωθούμε».

Ο Ιωνάς όμως του απάντησε: «Ο Θεός δεν θα με ακούσει. Εγώ φταίω για όλα. Δεν υπά-
κουσα στην εντολή του και ήθελα να ξεφύγω από αυτόν. Για αυτό το λόγο  έστειλε ο Θεός 
την θαλασσοταραχή. Πάρτε με και ρίξτε με στη θάλασσα και αυτή θα ησυχάσει». 

Οι ναύτες δεν ήθελαν να το κάνουν αυτό. Η θαλασσοταραχή γινόταν όμως ολοένα και 
χειρότερη. Τότε άρχισαν να προσεύχονται στον Θεό: « Αχ, Κύριε, μη μας τιμωρήσεις με θά-
νατο, επειδή θα ρίξουμε αυτόν τον άνθρωπο στη θάλασσα. Εσύ, Κύριε, εκείνο που θέλεις 
το κάνεις». Έπειτα σήκωσαν τον Ιωνά και τον πέταξαν στη θάλασσα. Κι αμέσως η θαλασσο-
ταραχή σταμάτησε. 

Ο Θεός έστειλε ένα μεγάλο ψάρι και κατάπιε τον Ιωνά. Κι έμεινε ο Ιωνάς μες στην κοι-
λιά του ψαριού τρία μερόνυχτα. Από κει προσευχήθηκε στον Θεό. Τότε ο Θεός πρόσταξε το 
ψάρι να κολυμπήσει προς την ακτή και να βγάλει τον Ιωνά στη στεριά.

Για δεύτερη φορά τότε είπε ο Θεός στον Ιωνά: «Σήκω να πας στη Νινευή. Εκεί να πεις 
στους ανθρώπους ότι θα τους τιμωρήσω». 

Αυτή τη φορά ο Ιωνάς υπάκουσε. Πήγε στο κέντρο της πόλης και φώναξε: «Σαράντα 
μέρες ακόμα, και η Νινευή θα καταστραφεί!» Τότε οι κάτοικοι της Νινευή τρόμαξαν. Φόρε-
σαν πένθιμα ρούχα και προσευχήθηκαν στον Θεό να τους γλιτώσει. Σταμάτησαν τις κακές 
πράξεις και τις αδικίες τους. Όταν είδε ο Θεός πως οι Νινευίτες άφησαν την κακία τους, 
αποφάσισε να μην καταστρέψει την πόλη. 

                                                                                                              Ιων  1 – 3

Ο Ιωάννης ο πρόδρομος

Ο Ιωάννης, ο γιος του Ζαχαρία και της Ελισάβετ, γεννήθηκε με θαυμαστό τρόπο όταν 
οι γονείς του ήταν πολύ μεγάλοι σε ηλικία. Οι άνθρωποι γύρω του έλεγαν ότι αυτό το παιδί 
ήταν ευλογημένο από τον Θεό. Ενώ ήταν ακόμη νέος, εγκατέλειψε τον κόσμο κι αποτραβή-
χτηκε στην έρημο του Ιορδάνη ποταμού όπου δίδασκε τον λαό και καλούσε τους ανθρώ-
πους να μετανοήσουν. 
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Για τον Ιωάννη είχε προφητέψει ο προφήτης Ησαΐας:
Μια φωνή βροντοφωνάζει στην έρημο:
Ετοιμάστε τον δρόμο για τον Κύριο, 
Ισιώστε τα μονοπάτια να περάσει

Ζούσε με προσευχή και νηστεία και φο-
ρούσε ρούχα από τρίχες καμήλας και ζώνη 
δερμάτινη στη μέση του. Η τροφή του ήταν 
ακρίδες, αγριόχορτα και μέλι. Στον Ιωάννη 
πήγαινε πολύς κόσμος από τα Ιεροσόλυμα 
και από όλη την Ιουδαία, και από όλη την 
περιοχή του Ιορδάνη. Έρχονταν και τους βά-
φτιζε στον Ιορδάνη ποταμό, καθώς εξομολο-
γούνταν τις αμαρτίες τους. Καλούσε όλους 
να σταματήσουν το κακό και τις αδικίες, να 
μετανοήσουν και να αλλάξουν τρόπο ζωής, 
επειδή έχει φτάσει η Βασιλεία του Θεού με 
την έλευση του Χριστού στον κόσμο.

Ο Ιωάννης κατέκρινε τον άρχοντα της 
περιοχής, τον Ηρώδη, για την αμαρτωλή 
ζωή του.  Επίσης κατηγορούσε τους τελώνες,  

επειδή απαιτούσαν από τους ανθρώπους περισσότερα από ό,τι γράφει ο νόμος και τους 
στρατιώτες, επειδή έπαιρναν λεφτά με τη βία. Αυτό στάθηκε αφορμή να τον συλλάβουν, να 
τον φυλακίσουν και τελικά να τον αποκεφαλίσουν. Ο Ιωάννης θεωρείται ο τελευταίος των 
προφητών και ο μοναδικός προφήτης που έζησε την αρχή της διδασκαλίας του Χριστού. 

Ονομάστηκε και Πρόδρομος, επειδή με τη ζωή και το έργο του προετοίμασε τους αν-
θρώπους να δεχτούν τον Χριστό. 

Μτ  3, 1-6
Ζωή γεμάτη δυσκολίες

Δεν υπάρχει προφήτης που να μην τον περιφρονούν οι συμπατριώτες του κι η οικογέ-
νειά του.

Μτ  13, 57

Άλλοι δοκίμασαν εξευτελισμούς και μαστιγώσεις, ακόμη και δεσμά και φυλακίσεις. Λι-
θοβολήθηκαν, πριονίστηκαν, πέρασαν δοκιμασίες, θανατώθηκαν με μάχαιρα, περιπλανή-
θηκαν ντυμένοι με προβιές και κατσικίσια δέρματα, έζησαν με στερήσεις, υπέφεραν κατα-
πιέσεις, θλίψεις και κακουχίες - ο κόσμος δεν ήταν άξιος να ‘χει τέτοιους ανθρώπους - πλα-
νήθηκαν σε ερημιές και βουνά, σε σπηλιές και σε τρύπες της γης.

Εβρ  11, 36-38

Ιερουσαλήμ  Ιερουσαλήμ, που σκοτώνεις τους προφήτες και λιθοβολείς όσους στέλνει 
ο Θεός σ’ εσένα...

Μτ  23, 37
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Τα προφητικά βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης 
Οι προφήτες γύριζαν σε διάφορα μέρη του Ισραήλ  και κήρυτταν πά-

ντα προφορικά μπροστά στους ανθρώπους που τους άκουγαν. Αργότερα 
οι ίδιοι είτε οι μαθητές τους που τους συνόδευαν κατέγραψαν πολλά απ’ 
αυτά τα κηρύγματά τους. Αυτά αποτελούν τα 19 προφητικά βιβλία της Πα-
λαιάς Διαθήκης.

 Τα Προφητικά Βιβλία της 
Π.Δ.

Ωσηέ , Αμώς, Μιχαίας, 
Ιωήλ, Οβδιού,  Ιωνάς, 

Ναούμ, Αββακούμ, 
Σοφονίας,    Αγγαίος, 
Ζαχαρίας,  Μαλαχίας,    

Ησαΐας, Ιερεμίας, 
Βαρούχ, Θρήνοι ,Επιστολή 
Ιερεμίου, Ιεζεκιήλ,  Δανιήλ

Χάρτης του Ισραήλ την εποχή των προφητών

10-0217.indd   71 31/1/2019   10:29:42 πµ

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/2392
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/912
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/639


72

Ο
ι  

Π
ρο

φή
τε

ς τ
ης

 Β
ίβ

λο
υ.

 Κ
λή

ση
 κ

αι
 α

να
γγ

ελ
ία

 το
υ 

ερ
χο

μο
ύ 

το
υ 

Μ
εσ

σί
α 1. Γράφουμε σε μικρά χαρτάκια τα ονόματα των προφητών που αναφέρονται 

στα παραπάνω  κείμενα. Τα βάζουμε σε ένα κουτί και ένας από κάθε ομάδα 
τραβάει τυχαία ένα χαρτάκι. Αφού διαβάσουμε καλά το σχετικό κείμενο για 
τον προφήτη που διαλέξαμε επεξεργαζόμαστε τα παρακάτω θέματα:
Η κλήση του από τον Θεό.
Η εποχή που έζησε.
Οι προφητείες του.
Οι δυσκολίες που συνάντησε.
Γράφουμε τις σκέψεις μας σε ένα χαρτόνι και τις παρουσιάζουμε στην τάξη.

2. Παρατηρούμε στην ομάδα μου την παρακάτω εικόνα και την περιγράφου-
με. Μας βοηθάνε οι παρακάτω ερωτήσεις
Ποιο είναι το κύριο πρόσωπο της εικόνας; Τι κάνει; Υπάρχουν και άλλα πρό-
σωπα Τι κάνουν αυτά; Τι τίτλο θα δίνατε σε αυτή την εικόνα;
Δραματοποιήστε  τη σκηνή που παριστάνεται στην εικόνα στην ομάδα σας.

3. Ψάχνουμε και βρίσκουμε στο ημερολόγιο την ημέρα που γιορτάζουν οι 
διάφοροι προφήτες. Γράφουμε τις ημερομηνίες με τα ονόματά τους σε χαρ-
τόνι. Στη συνέχεια κολλάμε εικόνες τους που βρίσκουμε από το διαδίκτυο ή 
ζωγραφίζουμε δικές μας και το ονομάζουμε «Εορτολόγιο  προφητών».

Δραστηριότητες

Εορτολόγιο προφητών
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Οι προφήτες με τα κηρύγματά τους ήθελαν να βοηθήσουν τους 
ανθρώπους να καταλάβουν τα λάθη τους, να μετανοήσουν και να 
αλλάξουν τρόπο ζωής. Προσπαθούσαν να μιλούν με τρόπο κατανο-
ητό για τους ανθρώπους της εποχής τους. Χρησιμοποιούσαν αφη-
γήσεις, χρησμούς, ποιήματα και τραγούδια. Παρακάτω βλέπουμε 
κάποια από τα λόγια αυτά.

«Αγάπησα τον Ισραήλ από τότε που ήταν νήπιο».
Υπενθυμίζουν τη φροντίδα και την αγάπη του Θεού

Ο Κύριος λέει: «Όταν ο Ισραήλ ήταν παιδί, τον αγάπησα και τον 
κάλεσα από την Αίγυπτο να είναι γιος μου. Μετά, όσο όμως τους 
καλούσα προς εμένα, τόσο αυτοί απομακρύνονταν. Στον Βαάλ πρό
σφεραν θυσίες και μπρος στα είδωλά του έκαιγαν προσφορές. Εγώ 
δίδαξα τον Εφραΐμ να περπατάει, τον κράτησα στην αγκαλιά μου, 
αλλά αυτοί δεν αναγνώρισαν ότι εγώ τους φρόντιζα».

«Εγώ θα βοηθήσω να αποκατασταθούν οι πόλεις και οι κατοι-
κίες τους. Θα τους αγαπήσω ολοφάνερα, ώστε και οι ίδιοι να βλέ-
πουν και να διακηρύσσουν την αγάπη μου. Διότι θα έχω απομακρύνει πλέον την οργή μου 
από αυτούς. Θα είμαι για τον Ισραήλ όπως η ζωογόνα και ευεργετική δροσιά…  Θα επιστρέ-
ψουν από την αιχμαλωσία και θα εγκατασταθούν ασφαλείς κάτω από την προστασία του 
Θεού. Θα ζήσουν και θα χορτάσουν από τα πλήθη των σιτηρών. Θα ανθήσει και θα καρπο-
φορήσει ο ισραηλιτικός λαός, όπως η άμπελος».

Ο Κύριος λέει: «Ανοίξτε, ανοίξτε δρόμο, στρώστε τον και ετοιμάστε τον, πάρτε μακριά 
τα εμπόδια από τον δρόμο του λαού μου!» 

Ωσ  11,1 και 14, 5-8 & Ησ  57, 14-25

«Δεν με αγγίζουν τα πανηγύρια σας». Το τέλος της ειδωλολατρίας

Είδα πράγματα φρικτά στον Ισραήλ. Ο λαός μολύνθηκε με τη λατρεία των ειδώλων... 
Μου προξενεί φρίκη το μοσχάρι σας, κάτοικοι της Σαμάρειας!... Ως πότε πια μ’ αυτό το 
απαίσιο πράγμα θα ζείτε; Τι σχέση έχει ο Ισραήλ μ’ αυτό το πράγμα; Αυτό διόλου δεν είναι 
θεός. Ένας τεχνίτης το φτιάξε! Κομμάτια θα γίνει το μοσχάρι της Σαμάρειας. Καθώς το λέει 
ο λόγος, αυτός που σπέρνει άνεμο, θύελλα θα θερίσει.

Ωσ  8. 1-14

Οι πλάστες των γλυπτών εικόνων είναι όλοι τους κάτι μη πραγματικό και τα πολυαγαπη-
μένα τους αντικείμενα δεν θα ωφελήσουν… Ποιος έπλασε θεό ή κατασκεύασε χυτή εικόνα; 
Καθόλου δεν ωφέλησε αυτό. Ορίστε! Όλοι οι σύντροφοί του θα ντραπούν και οι τεχνίτες…. 
θα συγκεντρωθούν όλοι, θα σταθούν ακίνητοι, θα νιώσουν τρόμο, θα ντραπούν όλοι μαζί…
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2. «Τάδε λέει ο Κύριος»: Λόγια μέσα από την καρδιά
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  Αλλά το υπόλοιπο το κάνει θεό, γλυπτή εικόνα για τον 
εαυτό του. Προσπέφτει σε αυτό και προσκυνάει και προσεύ-
χεται σε αυτό και λέει: «Ελευθέρωσέ με, γιατί εσύ είσαι ο 
θεός μου»… Δεν γνώρισαν ούτε κατανοούν όμως επειδή τα 
μάτια τους  δεν βλέπουν σωστά.

                                                                                Ησ  44, 9-20

«Ξέρω τις ανομίες σας». Κατακρίνουν όσους αδικούν και 
υπερασπίζονται τους αδικημένους

Ξέρω πόσο πολλές είναι οι ασέβειές σας και τι βαριές 
οι αμαρτίες σας: καταπιέζετε τον αδύνατο και τον κλέβετε, 
όταν του παίρνετε φόρο από το στάρι της σοδειάς του. Δέχε
στε δωροδοκίες και τον εμποδίζετε να βρει το δίκιο του στο 
δικαστήριο. Για όλα αυτά, στα όμορφα σπίτια που χτίσατε 

δε θα κατοικήσετε, και από τα ωραία αμπέλια που φυτέψατε, δεν θα πιείτε κρασί. 
Αμ  5,11-12

 «Κάντε το καλό και όχι το κακό»: Καλούν τους ανθρώπους να μετανιώσουν και να είναι 
δίκαιοι

 Κάντε το καλό και όχι το κακό, για να ζήσετε. Τότε ο Κύριος, ο Θεός του σύμπαντος θα 
είναι αληθινά μαζί σας, όπως το ισχυρίζεστε. Αποστραφείτε το κακό και αγαπήστε το καλό 
και αποκαταστήσετε τη δικαιοσύνη στο δικαστήριο. 

Αμ  5, 14-15

«Τι ερωτάς, ω άνθρωπε;». Απαντά  ο προφήτης. «Δεν σου ανακοινώθηκε και δεν σου 
έγινε γνωστό και κατανοητό για το ποιόν είναι το καλό και το ευχάριστο για τον Θεό;  Ζητάει 
τίποτα παραπάνω από σένα ο Θεός παρά μόνον να είσαι δίκαιος, εύσπλαχνος και πρόθυμος 
να πορεύεσαι σύμφωνα με τις εντολές του;».

                               Μιχ  6, 8

«Θα τελειώσουν οι γιορτές»: Προειδοποιούν για τις επερχόμενες καταστροφές

Οι ευθύνες των ισχυρών
Εσείς που κοιμάστε πάνω σε πολυτελή κρεβάτια από ελεφα-

ντόδοντο, και σπαταλάτε πολλά χρήματα για στρώματα και πολυ-
τελή σκεπάσματα, εσείς που τρώτε  μικρά κατσικάκια και μοσχά-
ρια του γάλακτος. Που συνοδεύετε με ρυθμικά χειροκροτήματα 
τον ήχο των μουσικών οργάνων διότι θεωρείτε αυτές τις διασκε-
δάσεις μόνιμες  και όχι παροδικές. Εσείς που πίνετε εκλεκτό κρα-
σί, φοράτε πανάκριβα αρώματα και δεν νοιάζεστε καθόλου, ούτε 
πονάτε για την καταστροφή που έρχεται για τον λαό του Ισραήλ εξαιτίας της διαφθοράς 
του. Κοιτάξτε τι θα γίνει τώρα, θα αιχμαλωτιστούν οι Ισραηλίτες μαζί με τους άρχοντές τους, 
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τα ζώα θα γίνουν λάφυρα των εχθρών τους και καμιά κραυγή αλόγου δεν θα ακούγεται.
Αμ  6, 3-7

Ακούστε αρχηγοί και άρχοντες του Ισραήλ. Δεν είναι έργο δικό 
σας να γνωρίζετε το δίκαιο; Εσείς όμως μισείτε το καλό και αγαπά-
τε το κακό. Φέρεστε στον λαό μου σαν να ήταν ζώα που τα πάνε 
για σφαγή... Τρέφεστε με τις σάρκες του λαού μου... κακομεταχει-
ρίζεστε τον λαό μου... Αποστρέφεστε το δίκαιο και διαστρέφετε 
το σωστό, εσείς που χτίζετε την Ιερουσαλήμ, την πόλη του Θεού, 
πάνω σε αίματα και αδικίες. Οι άρχοντες δωροδοκούνται όταν δι-
κάζουν, οι ιερείς διδάσκουν με πληρωμή και οι προφήτες προφητεύουν με αμοιβή. Κι ύστε-
ρα απ’ όλα αυτά τολμούν και λένε “Ο Κύριος είναι μαζί μας. Δε θα μας βρει κακό!».

                                                                                                                                            Μιχ  3, 1-4

Ανομβρία θα πέσει στη χώρα
Και οι άρχοντες της πόλης έστειλαν τους νεότερους υπηρέτες τους για να φέρουν νερό 

από τα πηγάδια, αλλά αυτοί πήγαν στα πηγάδια και δεν βρήκαν νερό και γύρισαν με τα 
δοχεία τους κενά. Τα γεωργικά έργα σταμάτησαν, διότι δεν είχε πέσει βροχή και οι γεωργοί 
καταστεναχωρημένοι και σε απόγνωση έβαζαν  τα χέρια τους πάνω στο κεφάλι. Τα ελάφια 
γεννούσαν στους αγρούς και εγκατέλειπαν τα νεογέννητα διότι δεν υπήρχε χλόη για να τα 
ταΐσουν.

    Ιερ  14,3-5
 

«Θα σας δώσω καινούργια καρδιά»: Βροντοφωνάζουν ότι ο Θεός δεν εγκαταλείπει τον 
άνθρωπο

Θα σας ραντίσω με καθαρό νερό και θα εξαγνιστείτε από 
την ακαθαρσία της ειδωλολατρίας σας. Ναι, θα σας εξαγνίσω. 
Θα σας δώσω καινούρια καρδιά και θα σας δώσω καρδιά ζω
ντανή. Θα βάλω μέσα σας το Πνεύμα μου και θα σας κάνω να 
ακολουθείτε του νόμους μου και να τηρείτε με προσοχή τις 
εντολές μου, θα μπορείτε να κατοικείτε στη χώρα που έδωσα 
στους προγόνους σας. Θα είστε λαός μου και εγώ θα είμαι ο 
Θεός σας.

Αλλά λέει και ο Κύριος: «Μπορεί τάχα η μάνα το βρέφος 
της να λησμονήσει, και να μη δείξει την αγάπη της στο σπλάχνο 
της που γέννησε; Μα και αν ακόμη εκείνες λησμονήσουν, δεν 
θα λησμονήσω εγώ. Να κοίτα εγώ μες στις παλάμες των χεριών 
μου σε ζωγράφισα. Τα τείχη σου δεν τα αφήνω από τα μάτια 
μου». 

 Ιεζ  36, 25-28 & Ησ  49, 15-16
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«Γεννήθηκε για μας ένα παιδί»: Προαναγγέλλουν τον ερχομό του Χριστού στον κόσμο 
 

Ένα κλωνάρι θα φυτρώσει από τον κορμό του Ιεσσαί
και ένα κλαδί θα ξεπροβάλει από τις ρίζες του…
Τίποτε δε θα κρίνει απ’ τα φαινόμενα
ούτε θ’ αποφασίζει απ’ τα λεγόμενα.
Αλλά θα κρίνει με δικαιοσύνη τους φτωχούς
Και θα υπερασπίζεται με ευθύτητα τους ταπεινούς 
της χώρας…

Η δικαιοσύνη και η πιστότητα θα ’ναι ζωνάρι για 
αυτόν σαν το ζωνάρι που τυλίγει τη μέση του.
Τότε θα κάθεται ο λύκος παρέα με το αρνί
και θα κοιμάται ο πάνθηρας με το κατσίκι αντάμα.
Το μοσχαράκι και το λιονταρόπουλο θα βόσκουνε 
μαζί
κι ένα μικρό παιδί θα τα οδηγάει.
Η αγελάδα και η αρκούδα την ίδια μέρα θα’χουνε 
βοσκή 
και τα μικρά τους το ίδιο το λημέρι. 
Το λιοντάρι θα τρέφεται καθώς το βόδι με το άχυρο.
Το βρέφος άφοβα θα παίζει στη φωλιά της έχιδνας,
το νήπιο που μόλις αποκόπηκε από της μάνας του το γάλα,
θ’ απλώνει το χεράκι του στης κόμπρας τη σπηλιά.
Κανένας δεν θα προξενεί στον άλλον βλάβη ούτε κακό…
γιατί η γνώση του Κυρίου τη χώρα θα σκεπάζει, όπως σκεπάζουν τα νερά τη θάλασσα…

Ησ  9, 5-6 & 11, 1-9

Ο λαός που βάδιζε μες στα σκοτάδια 
είδε ένα φως λαμπρό∙ 
και λάμπει φως πάνω σ’ αυτούς 
που κατοικούνε σε τόπο σκοτεινό. 

Γιατί γεννήθηκε για μας ένα παιδί,  

μας δόθηκε ένας γιος∙ 
και τ’ όνομά του θα είναι: 
Σύμβουλος θαυμαστός, Θεός ισχυρός, 
Αιώνιος πατέρας και της Ειρήνης Άρχοντας.

  Ησ  9
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Αλλά από σένα Βηθλεέμ... αν και είσαι από τις πιο μι-
κρές πόλεις του Ιούδα, εγώ θα κάνω να προέλθει εκείνος 
που θα γίνει άρχοντας του Ισραήλ... Όταν έρθει εκείνος, 
θα τους οδηγήσει και θα τους προστατέψει με τη δύναμή 
μου... Θα ζήσουν με ασφάλεια, γιατί όλοι οι λαοί της γης 
θ’ αναγνωρίσουν τη μεγαλοσύνη του. Αυτός θα φέρει την 
ειρήνη

Μιχ  5,1-3   

Ο Ιωάννης ο Βαπτιστής: Ο προφήτης που άνοιξε τον δρόμο για τον Χριστό 

«Μετανοείτε. γιατί έχει πλησιάσει η βασιλεία των ουρανών».
«Εγώ έχω ανάγκη από σένα να βαφτιστώ, κι εσύ έρχεσαι προς 

εμένα;»
Μτ  1, 2 & 1, 14

Και κήρυττε λέγοντας: «Έρχεται ο ισχυρότερός μου ύστερα 
από εμένα, του οποίου δεν είμαι ικανός να σκύψω και να λύσω το 
λουρί των υποδημάτων του. 

 Εγώ σας βάφτισα σε νερό, αυτός όμως θα σας βαφτίσει μέσα 
σε Πνεύμα Άγιο». 

Μκ  1, 7          

Ο Ιησούς μιλάει για τον Ιωάννη τον Βαπτιστή 
« Αυτός είναι για τον οποίο έχει γραφτεί: Ιδού, αποστέλλω τον αγγελιοφόρο μου πριν 

από το πρόσωπό σου, ο οποίος θα παρασκευάσει την οδό σου μπροστά σου. 
 Σας λέω: δεν είναι κανένας μεγαλύτερος από τον Ιωάννη μεταξύ των γεννημένων από 

γυναίκες. Αλλά ο μικρότερος στη βασιλεία του Θεού είναι μεγαλύτερος από αυτόν ». 
Λκ  7, 27   

Ο Άγιος Ιωάννης ο 
Βαπτιστής. Μουσείο 
Τέχνης, Καταλονία 

Βαρκελώνη
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α Την εποχή της δράσης των προφητών εμφανίστηκαν και οι λεγόμενοι ψευδοπροφήτες. 

Αυτοί ήταν άνθρωποι  που χωρίς να έχουν τη φώτιση του Θεού έλεγαν και καμάρωναν πως 
«προφήτευαν». Στην πραγματικότητα όμως εξυπηρετούσαν τα σχέδια και τις σκοπιμότη-
τες των ισχυρών προς χάριν του κέρδους. Με ψεύτικες προφητείες συνήθως καθησύχαζαν 
τον λαό και τον παραπλανούσαν λέγοντας ότι όλα πηγαίνουν καλά! Έτσι οι ισχυροί κυρίως 
οι άρχοντες, οι βασιλιάδες και ορισμένοι ιερείς μπορούσαν να συνεχίζουν να καταπατούν 
τους νόμους και τις παράνομες και ανήθικες πράξεις τους. Οι ψευδοπροφήτες είχαν την 
προφητεία ως επάγγελμα και ζούσαν πλουσιοπάροχα δίπλα στους ισχυρούς. 

Μην ακούτε τα λόγια των προφητών που σας γεμίζουν με ψεύτικες ελπίδες! Σας μιλάνε 
για οράματα που βγαίνουν από το μυαλό τους κι όχι από το στό
μα μου. Λένε διαρκώς... ‘Ο Κύριος είπε πως θα πάνε όλα καλά 
για σας’, ακόμα λένε και σ’ εκείνους που ακολουθούν τις πονη
ρές επιθυμίες τους πως δεν θα τους βρει κανένα κακό... Δεν τους 
έστειλα εγώ αυτούς τους προφήτες... Δεν τους μίλησα, όμως αυ
τοί κηρύττουν εξ ονόματός μου.

                           Ιερ  14, 14-15

   Οι ψευδοπροφήτες, οι οποίοι μοιάζουν με τα δηλητηριασμένα φίδια που δαγκώνουν 
τους διαβάτες, παραπλανούν τον λαό μου και υπόσχονται ειρήνη σ’ εκείνους που τους δί
νουν πλούσια τροφή αλλά απειλούν με πόλεμο αυτούς που τίποτε δεν τους προσφέρουν… 
Σε αυτούς τους προφήτες σκοτάδι θα πέσει επάνω τους και θα καλύψει τη μαντεία τους. Θα 
καταντροπιαστούν και θα γίνουν περίγελος του κόσμου διότι όλες οι προφητείες τους θα 
διαψευστούν. Στο τέλος όλοι θα τους κατηγορούν και θα στραφούν εναντίον τους και δεν 
θα υπάρχει πια κανείς που θα τούς δίνει σημασία.

                                                                                                                                           Μιχ  3, 5-7

Η απάτη της αστρολογίας

Με την αλλαγή του νέου χρόνου η τηλεόραση, οι εφημερίδες και τα περιοδικά γέμι-
σαν από αστρολογικές προβλέψεις για το 2013. 
Έχει άραγε όλη αυτή η παραφιλολογία κάποια 
σχέση με την πραγματικότητα; Η επιστημονική 
απάντηση είναι απλή και σύντομη: Και βέβαια 
δεν έχει. Αποτελεί κοινή διαπίστωση το γεγο-
νός ότι η αστρολογία έχει γίνει μέρος της καθη-
μερινής ζωής. Το μαρτυρούν οι τακτικές στήλες 
ωροσκοπίων στις περισσότερες εφημερίδες και 
στα περιοδικά, καθώς και οι συχνές παρουσιά-
σεις αστρολογικών προβλέψεων στην τηλεόρα-
ση και στο ραδιόφωνο. Ακόμη και οι πιο δύσπι-

3.  Ψευδοπροφήτες
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στοι έχουν αρχίσει να αντιμετωπίζουν θετικά την αστρολογία με το επιχείρημα ότι «αφού 
ασχολούνται τόσοι μαζί της, και μάλιστα πετυχημένα, δεν μπορεί, θα έχει και κάποια δόση 
αλήθειας». Πολύ λίγοι, δυστυχώς, αντιλαμβάνονται ότι αυτή η «μόδα» αρχίζει να γίνεται 
επικίνδυνη. Είναι φανερό ότι ευνοεί τον σκοταδισμό και ωθεί τους ανθρώπους στη μοιρο-
λατρία, αφού θεωρεί ότι οι πράξεις τους δεν οφείλονται στην ελεύθερη βούληση. Υπάρχει 
όμως και ένα άλλο πρόβλημα που δεν είναι εξαρχής ορατό: στην αστρολογία πιστεύουν και 
πολλοί άνθρωποι που επηρεάζουν την κοινή γνώμη και το μέλλον του τόπου (π.χ., πολιτικοί 
ή καλλιτέχνες). Η πίστη τους αυτή είναι δυνατόν όχι μόνο να τους οδηγήσει σε λανθασμέ-
νες αποφάσεις, αλλά και να φέρει στα κέντρα λήψης αποφάσεων ανθρώπους έξω από το 
πολιτικό σύστημα.

Χάρης  Βάρβογλης, Βήμα science, δημοσίευση 19/1/2013

4. Τα μηνύματα των προφητών σήμερα

Το κακό πάντα ανταγωνίζεται το καλό. Οι άνθρωποι από τα παλιά χρόνια μέχρι και σή-
μερα μπορεί να επιθυμούν την ειρήνη και τη δικαιοσύνη αλλά συχνά το λησμονούν, όταν 
πρόκειται να προασπίσουν τα δικά τους συμφέροντα. Πριν τη γέννηση του Χριστού οι προ-
φήτες έστελναν τα μηνύματά τους και προειδοποιούσαν τους Ισραηλίτες ν΄ αλλάξουν τον 
τρόπο ζωής τους, Σήμερα τα μηνύματά τους παραμένουν διαχρονικά και επίκαιρα. Δυστυ-
χώς όμως λίγοι τα αντιλαμβάνονται! 

Και στον 21ο αιώνα κάποιοι αριθμοί συνεχίζουν να μας ξαφνιάζουν!
 •Τα τρία πλουσιότερα άτομα του κόσμου κα-

τέχουν  περιουσία μεγαλύτερη από το σύνολο του 
εθνικού πλούτου των 48 φτωχότερων χωρών του 
κόσμου.

 •Από τα 4,5 δισεκατομμύρια των κατοίκων 
που αριθμούν οι υπανάπτυκτες χώρες, ένας στους 
τρεις δεν έχει πρόσβαση στο πόσιμο νερό.

 •Υπολογίζεται ότι περίπου 250 εκατομμύρια 
παιδιά εργάζονται σ’ όλο τον κόσμο. Τα μικρότερα 
απ’ αυτά είναι κάτω των 5 ετών. Σε ορισμένες χώ-
ρες η παιδική εργασία έχει καταντήσει κοινωνική 
μάστιγα. Στη Λατινική Αμερική εργάζεται το ένα παιδί στα πέντε, στην Αφρική το ένα στα 
τρία, στην Ασία το ένα στα δύο.

Αν και ο μεγαλύτερος αριθμός των εργαζόμενων παιδιών βρίσκεται στις φτωχές χώρες 
του Νότου, τα παιδιά που εργάζονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση ξεπερνούν τα 2 εκατομμύρια. 
Ακόμη και σε χώρες που θεωρούνται κοινωνικά προηγμένες - Δανία, Ολλανδία - τα τελευ-
ταία χρόνια εμφανίστηκε ξανά το φαινόμενο του παιδιού που δουλεύει.

 Θρησκευτικά  Α Γυμνασίου, Παλαιά Διαθήκη. Η προϊστορία του Χριστιανισμού
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Από το ημερολόγιο της Άννας Φρανκ

Συνέχεια αναρωτιόμαστε απελπισμένα: «Για-
τί πρέπει να γίνεται ο πόλεμος; Γιατί οι άνθρωποι 
δεν μπορούν να ζήσουν ειρηνικά; Γιατί όλη αυτή 
η καταστροφή;». Στο ερώτημα αυτό δεν είναι εύ-
κολο να βρούμε απάντηση. Αλήθεια, γιατί φτιά-
χνουν ολοένα μεγαλύτερα αεροπλάνα με όλο και 
πιο βαριές βόμβες, ενώ την ίδια στιγμή χτίζουν τα 
κατεστραμμένα σπίτια; Γιατί σπαταλούν δισεκα-
τομμύρια κάθε μέρα για τον πόλεμο, ενώ φαίνεται 
ότι δεν υπάρχει ούτε μια δεκάρα διαθέσιμη για τα 

φάρμακα, τους φτωχούς και τους καλλιτέχνες; Γιατί υπάρχουν άνθρωποι που πεινούν, ενώ 
σε άλλα μέρη της γης έχουν τόσα τρόφιμα που τα αφήνουν να σαπίζουν; Μήπως οι άνθρω-
ποι είναι τρελοί;

Δεν μπορώ να πιστέψω ότι υπεύθυνοι για τον πόλεμο είναι μόνο οι ισχυροί, οι πλούσι-
οι και οι πολιτικοί. Όχι, και οι απλοί άνθρωποι μπορεί να θέλουν τον πόλεμο, αλλιώς οι λαοί 
θα είχαν επαναστατήσει προ πολλού. Είναι το ένστικτο της καταστροφής που οδηγεί τους 
ανθρώπους στον πόλεμο, κι αν όλο το ανθρώπινο γένος, χωρίς εξαίρεση, δεν αλλάξει, οι πό-
λεμοι δεν πρόκειται να σταματήσουν. Οι πολιτισμοί θα καταστρέφονται, ό,τι ωραίο χτίζεται 
θα γκρεμίζεται και η ανθρωπότητα θα αρχίζει ξανά και ξανά από την αρχή.

Ημερολόγιο της Άννας Φρανκ, εκδ. Zαχαρόπουλος, Aθήνα 1983, διασκευή

Μετανάστες
Λαθεμένο μού φαινόταν πάντα τ’ όνομα που 

μας δίναν:
«Μετανάστες».
Θα πει, κείνοι που αφήσαν την πατρίδα τους. 

Εμείς, ωστόσο,
δε φύγαμε γιατί το θέλαμε,
λεύτερα να διαλέξουμε μιαν άλλη γη. Ούτε 

και σε μιαν άλλη χώρα μπήκαμε να μείνουμε για 
πάντα εκεί, αν γινόταν. Εμείς φύγαμε στα κρυ-
φά. Μας κυνήγησαν, μας προγράψανε. Κι η χώρα 
που μας δέχτηκε, σπίτι δε θα ’ναι, μα εξορία. Έτσι, απομένουμε δω πέρα, ασύχαστοι, όσο 
μπορούμε πιο κοντά στα σύνορα,

προσμένοντας του γυρισμού τη μέρα, καραδοκώντας το παραμικρό σημάδι αλλαγής 
στην άλλην όχθη, πνίγοντας μ’ ερωτήσεις κάθε νεοφερμένο, χωρίς τίποτα να ξεχνάμε, τίπο-
τα ν’ απαρνιόμαστε.

Μπ. Μπρεχτ, Ποιήματα, μτφρ. Μάριος Πλωρίτης, Θεμέλιο      
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Περισσότερα από 38.000 παιδιά στη Σομαλία κινδυνεύουν να πεθάνουν από την πείνα
Η δυσοίωνη αυτή διαπίστωση που βασίζεται 

στα τελευταία στοιχεία τα οποία συλλέχθηκαν από 
τον ΟΗΕ διατυπώνεται τρία χρόνια μετά τη μεγάλη 
ξηρασία στο Κέρας της Αφρικής, η οποία σε συνδυα-
σμό με τον εμφύλιο πόλεμο, είχαν προκαλέσει έναν 
φοβερό λιμό στη Σομαλία που σκότωσε 250.000 αν-
θρώπους.

  Τα τρία τέταρτα των Σομαλών που χρειάζονται 
απεγνωσμένα σίτιση είναι οι εκτοπισμένοι, οι άν-

θρωποι που έχουν εγκαταλείψει τις εστίες τους εξαιτίας των βιαιοτήτων και των συγκρού-
σεων μεταξύ των διαφόρων εμπόλεμων μονάδων. 

Είδηση στις 29/1/2015 

Μόλυνση του περιβάλλοντος
Υπολογίζεται ότι 12,6 εκατομμύρια άνθρωποι πέθαναν ως αποτέλεσμα του ανθυγιει-

νού περιβάλλοντος το 2012 - σχεδόν ένας στους τέσσερις του συνόλου των παγκόσμιων θα-
νάτων - σύμφωνα με νέα έκθεση που παρουσίασε ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (Π.Ο.Υ.).

Σύμφωνα με αυτήν, περιβαλλοντικοί παράγοντες, όπως είναι ο μολυσμένος αέρας και 
το νερό, η ρύπανση του εδάφους, η έκθεση σε χημικές ουσίες, η κλιματική αλλαγή και η 
υπεριώδης ακτινοβολία, φέρεται να συμβάλλουν σε περισσότερες από 100 είδη ασθενειών.

«Ένα υγιές περιβάλλον έχει ως αποτέλεσμα έναν υγιή πληθυσμό», δήλωσε η Γενική 
Διευθύντρια του Π.Ο.Υ., Δρ Μάργκαρετ Τσαν. «Αν οι χώρες δεν αναλάβουν δράσεις για να 
καταστήσουν το περιβάλλον όπου οι άνθρωποι ζουν και εργάζονται υγιές, εκατομμύρια αν-
θρώπων θα συνεχίσουν να αρρωσταίνουν και να πεθαίνουν πρώιμα», προειδοποίησε.

Είδηση στις 16/3/2016 
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α 1.Δημιουργούμε ένα κολλάζ με φράσεις, εικόνες και σκίτσα  με τα μηνύματα   των 

προφητών για τον ερχομό του Μεσσία.
2. Βρίσκουμε εικόνες από το διαδίκτυο για τα μεγάλα προβλήματα της εποχής όπως:  
πόλεμος,  πείνα,  φτώχεια,  εκμετάλλευση,  κοινωνικές ανισότητες, κ.ά.  και δίπλα σε 
αυτές βάζουμε φράσεις από τις προρρήσεις (προφητείες) των προφητών.   
3. Δραματοποιούμε τη σκηνή: Ένας προφήτης  της  Παλαιάς Διαθήκης και ένας ψευ-
δοπροφήτης προσπαθούν να πείσουν τον κόσμο που τους ακούει. Προσέχουμε το 
ύφος που μιλάει ο καθένας,  αν χρησιμοποιεί  επιχειρήματα και ποια είναι αυτά και 
πώς αντιδράει το κοινό που τους ακούει. 
4. Βρίσκουμε από το διαδίκτυο και από τις εφημερίδες ανθρώπους που διαμαρτύ-
ρονται για την αδικία και καλούν τους ανθρώπους να αλλάξουν. Δημιουργούμε ένα 
κολλάζ με εικόνες και σύντομα κείμενα και κάθε ομάδα το παρουσιάζει στην τάξη.

Δραστηριότητες
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